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IGS List

Thema: Rechnen mit Dezimalzahlen

Name:





Datum:

Aufgabe 1: 

Schreibe die fehlenden Zahlen in die Kästchen!
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Aufgabe 2:

a.:
Ordne die folgenden Zahlen der Größe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl!


3,543

0,3543
35,043
354,3

0,3453
34,35

b:
Gesucht wird eine beliebige Zahl, die zwischen den beiden Zahlen liegt, die vorgeben sind.


3,5
________
3,54 


2,2     ________
2,3


0,05  ________
0,04


17,43 _______ 
17,431


0,002 _______
0,0019

Aufgabe 3:  Berechne im Kopf!


4,56 · 10 =



4,56  : 100 =


0,5401 · 1000 =


5,401 : 10 =


34,6  ·  100 =



34,587 : 1000 =


0,045 ·  10 000 =


67,903  : 100 =


0,7 · 8 =


0,5 · 0,6 = 



0,56 : 8 =


0,03 · 0,4 =


0,8 · 90 =



0,25 : 5 =


0,08 · 12 =


0,6 · 0,7 =



3,6 : 0,6 =


0,45 + 0,06 =



5,2 – 0,8 =


0,5 + 0,03 =



7 – 0,03 =


5,6 + 0,9 =



5,1 – 0,01 =


0,04 + 0,89 =

Aufgabe 4:  Setze das Komma richtig in das Ergebnis ein!  


3,57 + 4,69 =  826


15,89 – 7,92 =  797


13,5 + 3,9 + 45,26 =  6266


345,7 – 89,983 =  255717


0,56 ·  3,45 = 1932


4,5 ·  45,9  = 20655

Aufgabe 5:      Berechne schriftlich! 

a.)
4738 + 456,893 + 17,982 + 345,8 =
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b.)
5045,89 – 1765,98 =

c.)
3404,5 ·  3,68 =

d.)
28,864 : 8 =

Aufgabe 6:

Wahlaufgabe 1:  Du kannst bei den Textaufgaben zwischen den beiden Aufgaben wählen. Bitte bearbeite nur eine Aufgabe, denn nur eine kann gewertet werden.

Paul möchte sich ein Fahrrad kaufen. Nach dem er sich in mehreren Geschäften  erkundigt hat, findet er ein Trekking Rad, von dem er begeistert ist. 

Nun muss er nur noch mit seinen Eltern die Finanzierung besprechen. Wenn er das Rad bar bezahlt und dafür müsste er seine ganzen Ersparnisse opfern, dann kostet es 698 €.

Der Verkäufer meint aber, dass sie zur Zeit besonders günstige Ratenzahlungen anbieten können. Dann muss Paul jeden Monat den gleichen Betrag zahlen. Es gibt folgende Angebote:
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Ratenzahlung für 6 Monate


118,50 € pro Monat


Ratenzahlung für 9 Monate


 82,20 € pro Monat


Ratenzahlung 12 Monate



64,55 € pro Monat

a.:
Wie teuer wird das Fahrrad, wenn man eine Ratenzahlung für 9 Monate vereinbart?

b.:
Paul meint: Die Ratenzahlung für 12 Monate scheint ihm besonders günstig zu sein. Berechne du das günstigste Angebot und erkläre Paul schriftlich, welches Angebot er wahrnehmen soll.

Wahlaufgabe 2:

[image: image5.wmf]Zigaretten werden schon wieder teurer. Nun kostet eine Automaten-Packung 4 €. In dieser Packung befinden sich aber auch 21 Zigaretten. Für ein Big-Pack, einer Schachtel mit 25 Zigaretten bezahlt man nun sogar 4,70 €. 

a.:
Was kostet eine Zigarette aus der Automaten-Schachtel. Runde das Ergebnis sinnvoll.

b.:
Lohnt es sich, die „Big-Pack“ Zigaretten-Packung zu kaufen. Begründe deine Antwort schriftlich.

Viele Nichtraucher rechnen vor, dass man sehr viel Geld sparen kann, wenn man statt zu rauchen das Geld spart. Lena ist 16 Jahre alt und raucht am Tag ein „Big-Pack“. 

[image: image6.wmf]
c.:
Wie viel Geld gibt sie in einem Monat und in einem Jahr für Zigaretten aus, wenn sie wie bisher weiter raucht?

d.:
Wie viele Zigaretten hat sie in einem Jahr verraucht?

	Aufg.1 
	Aufg.2
	Aufg.3
	Aufg.4
	Aufg.5
	Aufg.6

	8
	3 + 5 
	12 (je 0,5)
	6
	16 (je 4)
	10
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[image: image7.wmf]Thema: Rechnen mit Dezimalzahlen

Name:





Datum:

Aufgabe 1: 

Schreibe die fehlenden Zahlen in die Kästchen!
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Aufgabe 2:

a.:
Ordne die folgenden Zahlen der Größe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl!


3,543

0,3543
35,043
354,3

0,3453
34,35

b:
Gesucht wird eine beliebige Zahl, die zwischen den beiden Zahlen liegt, die vorgeben sind.


3,2
________
3,24 


5,2     ________
5,3


0,06  ________
0,05


37,53 _______ 
37,531


0,002 _______
0,0019

Aufgabe 3:  Berechne im Kopf!


45,6 · 10 =



40,56  : 100 =


0,05401 · 1000 =


54,01 : 10 =


3,46  ·  100 =



3,4587 : 1000 =


0,0045 ·  10 000 =


679,03  : 100 =


0,8 · 9 =


0,7 · 0,6 = 



0,64 : 8 =


0,04 · 0,4 =


0,4 · 90 =



0,35 : 5 =


0,07 · 12 =


0,8 · 0,7 =



3,6 : 0,9 =


0,55 + 0,06 =



8,2 – 0,8 =


0,6 + 0,03 =



6 – 0,03 =


7,6 + 0,9 =



3,1 – 0,01 =


0,05 + 0,89 =

Aufgabe 4:  Setze das Komma richtig in das Ergebnis ein!  


3,57 + 4,69 =  826


15,89 – 7,92 =  797


13,5 + 3,9 + 45,26 =  6266


345,7 – 89,983 =  255717


0,56 ·  3,45 = 1932


4,5 ·  45,9  = 20655

Aufgabe 5:      Berechne schriftlich! 
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b.)
4838 + 556,893 + 27,982 + 335,9 =

c.)
6045,89 – 2765,98 =

e.)
3502,5 ·  3,78 =

g.)
24,836 : 7 =

Aufgabe 6:

Wahlaufgabe 1:  Du kannst bei den Textaufgaben zwischen den beiden Aufgaben wählen. Bitte bearbeite nur eine Aufgabe, denn nur eine kann gewertet werden.

Paul möchte sich ein Fahrrad kaufen. Nach dem er sich in mehreren Geschäften  erkundigt hat, findet er ein Trekking Rad, von dem er begeistert ist. 

Nun muss er nur noch mit seinen Eltern die Finanzierung besprechen. Wenn er das Rad bar bezahlt und dafür müsste er seine ganzen Ersparnisse opfern, dann kostet es 698 €.

Der Verkäufer meint aber, dass sie zur Zeit besonders günstige Ratenzahlungen anbieten können. Dann muss Paul jeden Monat den gleichen Betrag zahlen. Es gibt folgende Angebote:
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Ratenzahlung für 6 Monate


118,50 € pro Monat


Ratenzahlung für 9 Monate


 82,20 € pro Monat


Ratenzahlung 12 Monate



64,55 € pro Monat

a.:
Wie teuer wird das Fahrrad, wenn man eine Ratenzahlung für 9 Monate vereinbart?

b.:
Paul meint: Die Ratenzahlung für 12 Monate scheint ihm besonders günstig zu sein. Berechne du das günstigste Angebot und erkläre Paul schriftlich, welches Angebot er wahrnehmen soll.

Wahlaufgabe 2:

[image: image11.wmf]Zigaretten werden schon wieder teurer. Nun kostet eine Automaten-Packung 4 €. In dieser Packung befinden sich aber auch 21 Zigaretten. Für ein Big-Pack, einer Schachtel mit 25 Zigaretten bezahlt man nun sogar 4,70 €. 

a.:
Was kostet eine Zigarette aus der Automaten-Schachtel. Runde das Ergebnis sinnvoll.

b.:
Lohnt es sich, die „Big-Pack“ Zigaretten-Packung zu kaufen. Begründe deine Antwort schriftlich.

Viele Nichtraucher rechnen vor, dass man sehr viel Geld sparen kann, wenn man statt zu rauchen das Geld spart. Lena ist 16 Jahre alt und raucht am Tag ein „Big-Pack“. 
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c.:
Wie viel Geld gibt sie in einem Monat und in einem Jahr für Zigaretten aus, wenn sie wie bisher weiter raucht?

d.:
Wie viele Zigaretten hat sie in einem Jahr verraucht?

	Aufg.1 
	Aufg.2
	Aufg.3
	Aufg.4
	Aufg.5
	Aufg.6

	8 (je 1)
	3 + 5
	12 (je 0,5) 
	6
	16 (je 4)
	2+3+3+2

	
	
	
	
	
	


Kommentar:

Der Test ist konzipiert für eine Bearbeitungszeit von 60 Minuten.  Es hat sich gezeigt, dass insbesondere die Aufgabe 3 für die Schülerinnen und Schüler schwierig war. 

Bei den schriftlichen Rechenverfahren war die Subtraktion und die Multiplikation fehleranfällig. Häufig wird statt der Subtraktion eine Addition gerechnet und bei der Multiplikation ist die Konzentration bei vielen Schülerinnen und Schülern nicht ausreichend. Der Test ist schlechter als vergleichbare im Jahrgang ausgefallen. Trotzdem scheinen mir die Anforderungen gerechtfertigt.

Bei den Textaufgaben wurden die beiden Varianten angeboten. Die Schülerinnen und Schüler haben fast zu gleichen Teilen beide Aufgaben gewählt. Bei der Zigaretten Aufgabe wurde häufig der Fehler gemacht, dass man 21 : 4 statt 4 : 21 rechnete, um den Preis für eine Zigarette zu ermitteln. 
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